"我们公安局的森警、刑警、派出所民警组成了专案组,经密切配合,在40天内破 案,抓获了5名犯罪嫌疑人。"8月29日,白沙黎族自治县公安局森林分局局长陈雄向 法治时报记者介绍了该局近日侦破的橡胶胶水被盗案,专案组民警通过橡胶树上伪 造的标记,锁定了犯罪嫌疑人,成功侦破该案。 橡胶公司胶水疑似被盗

7月9日,海南一橡胶公司(以下简称橡胶公司)相 关负责人到白沙公安局金波派出所报案,称该公司金波 派驻组六队橡胶林段的胶水产量莫名减少,疑似被盗。

金波派出所接警后,将情况上报给县公安局党委,县 公安局成立了专案组展开侦查工作。专案组民警郭学优 介绍,由于涉案的橡胶林地面积较大,报案人员难以准确 说出被盗的胶水位置,侦查的范围很难划定。

"几乎是零线索。"郭学优说。

专案组经分析研判后,将专案组6人兵分3组,第 一组对橡胶收购点开展走访,了解今年以来,到橡胶收 购点出售胶水的人员数据;第二组对金波六队橡胶林 段内,以及林段周边进行走访,了解周边职工及村民种 植的橡胶棵树、产胶情况;第三组对一组、二组收集的 数据进行归纳比对。

伪造的标记牵出嫌疑人

在走访中,专案组民警许观保发现金波六队林段 橡胶树上的标记有异常。

许观保介绍,橡胶公司的橡胶林段若与职工承 包的林段,或者与周边村民的橡胶林段相毗邻时, 橡胶公司会用特殊的标记,在橡胶树上进行标记, 并以此作为林段分辨和管理的依据。经该公司工作 人员确认,当前在橡胶树上的标记系伪造。

"我们获得该线索后,很快了解到与此林段相连的 橡胶树是橡胶公司原职工李某梅所有。"郭学优说,专 案组经对调取的相关数据进行比对分析,立马确定李 某梅为嫌疑人。

警方拓展线索抓获5人

在进行相关数据比对时,专案组民警发现,李某梅家橡 胶树胶水的产量,与橡胶公司减少的胶水产量偏差很大。

为了不打草惊蛇,专案组不动声色,沿着现有线 索,围绕橡胶公司的林段周边,继续拓展线索。

经走访摸排,橡胶公司老职工李某平等4人进入 专案组视线。

8月14日,专案组经深入侦查,在确定相关证据 后,调集警力,一举将嫌疑人李某平、吕某贵、李某梅、 余某业、温某妹抓获。

5人到案后,对改动标记实施盗窃的事实供认不讳。 据5名嫌疑人交代,在收胶水时,为了贪占橡胶公司 的胶水,刚开始以顺手牵羊的方式,少量"顺走"橡胶公司 的胶水。后来,因担心被发现,就改动橡胶树上的标记, 继而"名正言顺"地盗收橡胶公司的胶水。

"5名嫌疑人虽然都是盗窃橡胶公司的胶水,手法 也相同,但相互之间没有配合或谋划,都是单独作 案。"郭学优说。

民警追回部分被盗干胶

5名嫌疑人落网后,专案组结合橡胶公司提供的 相关数据及嫌疑人供述,发现5名嫌疑人在2年里,在 橡胶公司所属的约14亩橡胶林段里,盗割收取胶水量 近4000公斤。为了减少受害者损失,专案组加大涉案 财物的追缴力度,为橡胶公司追回干胶1170公斤,减 少了该公司的部分经济损失。

8月20日,橡胶公司领导班子一行4人将一面锦 旗送到白沙公安局。

目前,5名犯罪嫌疑人已被刑拘。



橡局 胶送 公 锦 司旗 相 负记 0 责人向白

"报案的时候,我也没有想到能这么快就破案,东西还追回来了,民 警真的很认真负责。"近日,在海口市公安局秀英分局五源河派出所门 前,小黄拉着民警郝俊辉的手感叹道。

原来,就在前不久,小黄停放在秀英区中央挺秀公园的电动自行车 被盗走。报案后,五源河派出所民警快速反应、快侦快破、及时追赃挽 损,20分钟抓获一名盗窃犯罪嫌疑人,以实实在在的打击成效,提升群众 的幸福感和安全感

停放公园门口的电动车被盗

"警察同志,我晚上把车停在公园入 口,结果我散步出来后,发现车不见了。"8 月25日21时20分许,小黄急匆匆地来到 五源河派出所报案。

小黄告诉民警,自己就住公园附近, 所以有时候会骑电动自行车到公园散步, 由于不会走远,一般锁车后不使用车头 锁,所以怀疑车被别人推走了。

接警后,民警立即前往现场调查。

"我们到现场后发现,公园周围人较 少,且灯光较暗,视频监控有视野盲区。" 民警郝俊辉介绍,到达现场后,警方在公 园周围开展调查和走访。

"周围停放的电动车并不多,通过分 析,我们初步判断这是一起'碰运气'的盗 窃电动车案件。"郝俊辉说。

了解情况后,民警多次调取现场及周 边监控录像,进行深入分析。最终,在画面 的一处角落发现了一名黑衣服男子。该男 子在小黄停好车没多久,便"盯"上了这辆 电动自行车。男子发现小黄的电动自行车 并未上车头锁,便将该电动自行车推走。

民警分两路搜捕嫌疑人

通过分析,民警了解到该黑衣男子推 着电动自行车往公园内方向走去。

"嫌疑人推着电动车,肯定走不远。 公园有两个出入口,我们安排人员兵分两 路,从外围逐渐向内搜捕,以防嫌疑人跑 掉。"郝俊辉说,根据办案经验,嫌疑人应 是想将电动自行车推至公园内没人的地 方,然后再做下一步的安排,因此要尽快 找到这个嫌疑人。

当天21时40分许,就在郝俊辉等人 穿过公园的树林后,突然发现了一个可疑

"我们在距离案发地约300米的树林 空地处发现了一名黑衣男子正在对一辆 电动车进行接线,就在我们准备上前查看 时,这名男子发现有人靠近,马上就把电 动车放在一边,步行离开。"郝俊辉说,见 此情况,民警立即加速上前,将这名男子

警方将男子杨某文控制后,杨某文拒 不承认自己盗窃了他人的电动自行车。 见此情况,民警立即与嫌疑人杨某文宣讲 法律法规,一面摆事实,一面讲明利害关 系,最终杨某文对其盗窃电动车的事实供

目前,秀英警方已依法对杨某文处以 行政拘留15日处罚。涉案电动自行车估 价工作正在进行中,如构成刑事犯罪,嫌 疑人将被依法追究刑事责任。案件正在 进一步办理中。



记者黄君

海口五源河民警快侦快破一起电动自行车被盗案

十分钟·

赃俱获

-站式"司法服务便建局效

(上接1版)

橡胶公司胶水产量莫名减

`白沙警方『零线索』 侦破胶水被盗案

标记

嫌疑

"真是太意外了,我原本以为办事得花一个上 午时间,没想到1个小时就办完了。"刚办理好立 案业务的陈律师从服务窗口前走过来,欣喜地告 诉记者。

陈律师所在的律师事务所位于三亚市崖州 区,距离三亚市城郊人民法院有40公里路程。他 日常比较忙,有时候接三个案子,因为管辖法院不 同,一天要跑两家法院立案,有时候得花一个上午 的时间。

"我之前就注意到了在这里就可以立案,今天 一走进大厅,感觉环境更加宽敞舒适,各种便民服 务设备很齐全,接待人员也很热情和专业。这样 的立案诉服大厅有颜值、有温度,值得五星好评。" 陈律师称赞说。

新形势下,人民群众的司法需求呈现多层次、 多样化的发展趋势,群众更希望享受到"一站式" 司法服务,在诉讼服务中心一揽子完成更多事项, 亲身体会司法的公开与便捷。"中心系海南省第一 家实现全域立案的诉讼服务中心。当事人不需要 因法院管辖而奔波诉讼,可以就近到中心提交申 请,从而实现立案。"三亚市中级人民法院立案庭 庭长梁泽介绍说。

据了解,中心成立以后,三亚市两级法院,包 括三亚城郊法院4个派出法庭的所有属于三亚市 管辖的民商事、行政、刑事案件,都可以在这里提 交诉讼材料。

"对于当事人来说,极大地提升了诉讼的便利 性和效率,避免因地域限制而产生的诸多不便,减 少了他们的时间和精力消耗。对于法院来说,可 以优化资源配置,提高办案效率,更好地服务群 众。"梁泽坦言。

此外,该中心已实现诉讼服务全类型一网通 办。可以通过该中心诉讼服务任一柜台,甚至微 信小程序"人民法院服务平台",做到咨询、立案、 调解、开庭、保全、鉴定等诉讼事务一网通办、一站 通办、一号通办,努力实现老百姓打官司只进一个 门,最多跑一次的目标。

据悉,该中心整合了人民法院、相关行政单 位、社会力量等部门的调解职能,是集普法服务、 公共法律服务、诉前调解服务、诉调对接服务于一 体的"一站式"纠纷解决服务中心,致力于从源头 预防和化解矛盾纠纷,让纠纷止于未诉。

聚合解纷力量 壮大行业解纷"朋友圈"

该中心诉讼服务大厅的导诉台,是当事人接 触诉讼的第一步,也是纠纷分流的第一关。

"您这个案件可以尝试诉前和解,我们有专业 调解员主持。"中心工作人员每天会根据案情,耐 心引导当事人到诉前调解、立案窗口等不同平台 进行办理。

不久前,一名代理人提着几大袋材料到该中 心诉讼服务大厅。他要代表公司提起3起买卖合 同纠纷诉讼。后经诉前调解中心调解,不到一个 星期,3起案件全部被成功调解。 "你们的调解员很专业,让我们省心省钱又省

时。"家住大东海的曹先生不由得向专职调解员竖起 了大拇指。曹先生受雇从事贴瓷砖、地板工作,因为 多次讨要不到劳务费,将雇主诉至法院。后来该案 在中心登记立案前,雇主决定接受中心的调解。

案件被分到了一个行业调解中心调解。收到 案件后,调解员马上着手调解工作,在了解清楚案 情后,不到一个小时就成功调解,双方当事人都愿 意接受调解结果。

"与诉讼相比,诉前调解不仅能够降低当事人 维权的成本,还有简便灵活、快速高效的特点。尤 其在民事案件中,以和平方式化解纠纷,更有利于 双方关系的修复。"三亚市城郊人民法院立案庭庭 长蒋倩介绍。

为了让纠纷化解在诉前,该中心聚焦群众需 求,吸收了律师、专家学者、退休司法人员、基层工 作者等有法律专业素养、纠纷处理经验丰富的人 士,形成了强大的解纷合力。

该中心目前邀请了杭州市滨江区民安金融纠 纷云调解中心、南京金智云法律调解服务中心、三 亚市物业管理纠纷人民调解委员会等13家调解 组织进驻,有线下入驻调解员40名、线上调解员 197名。当事人可以自主选择调解员,也可由中心

"中心实现'诉讼+五大调解体系'诉讼服务模 式,积极扩大诉源治理'朋友圈',持续拓展多元解 纷路径,形成人民调解、行政调解、专业调解、商事

调解、在线调解相融合的五大调解体系,以点带面 助推协同构建高效便捷的纠纷解决通道。"三亚市 中级人民法院政治部主任黄春英介绍说。

诉前调解 打通多元解纷"最后一公里"

"这里太方便了! 立案、调解、司法确认全部 搞定。"一起金融机构金融借款合同纠纷系列案的 当事人受益干该中心的服务后给予点赞。

近日,海南自由贸易港银行业保险业纠纷调 解中心调解员向三亚市城郊人民法院驻点中心法 官求助,称有37起某金融机构金融借款合同纠纷 系列案,该批案件系某金融机构为客户办理贷款, 因不同原因导致贷款逾期,他调解了几次依然无 果,于是请求协助。

三亚市城郊人民法院法官了解到这一情况 后,当即介入,协助调解员开展调解,并采取"背靠 背"的方式,先劝解并说服当事人后,又到金融机 构进行协调。最终,当事人表示认同并配合调解, 与金融机构达成了和解,随后撤诉,案结事了。

值得一提的是,该中心内设立小法庭,依托法 院派出法庭审判力量指导诉前调解,实行诉源综 合治理,也是中心诉调对接工作的一大特色。

从各业务庭抽调员额法官组成,再根据各法 官的专长与审理领域,分成若干个团队,每个团队 对应不同行业领域的调解员队伍。

法官团队除了审查案件外,还负责对调解员 进行业务培训,对调解员调解过程中的疑难问题 给予专业的知识指导。

与此同时,对于重大疑难复杂矛盾纠纷,该中 心积极构建"特邀调解+法官指导+司法确认"难 案精调模式,配置能力强、业务精的调解团队,重 点攻克"骨头案",把好解纷的最后一关。

"深化分调裁审机制改革,构建起分层递进、 繁简分流、衔接配套的矛盾调处化解体系,有助于 增强'诉源+诉前+诉讼'的协同治理效能。"黄春 英表示,该中心将进一步加强一站式多元解纷机 制探索,将多元解纷的重心放在源头治理、实质化 解上,让人民群众切实得到解纷实惠,为三亚打造 具有当地特色、时代特征的市域社会治理新模式 贡献更多司法力量。

法治之旅 收获满满

(上接1版)

"制定服务和保障相关工作方案、创新办案 模式、强化惠农专项资金管理监督……乐东检察 干警用实际行动诠释了检察担当,为当地经济发 展和社会稳定作出了积极贡献。"西部法治报记 者袁大维说。

走进海口市琼山区云龙镇云美路的"花卉长 廊",便是步入了一个花的世界,五彩斑斓的花朵 在阳光下绽放,空气中弥漫着芬芳的气息,采访 团记者流连忘返。然而,在这美丽的背后,离不 开云龙派出所民警辅警的默默奉献。

作为海口市内最大的花卉产业基地,"花卉 长廊"目前已入驻花农花企327家,花卉苗木远 销省内外,每年产值约7亿元。"鲜花警务室",这 个充满诗意的名字,是云龙派出所护航辖区经 济、守护群众平安的一项创新举措。

"除了开展日常巡逻,还主动排查化解矛盾 纠纷,这个开在'店门口'的警务室让种植户的获 得感、幸福感、安全感来得实实在在。"四川法治 报融媒采访中心主任助理夏菲妮点赞道。

法治之桥连接多元解纷

踏入澄迈县福山镇,那弥漫在空气中的咖啡 香气立刻扑面而来。小镇上,咖啡馆随处可见,而 澄迈县公安局福山派出所,就如同这个小镇的守 护者,静静地陪伴这片充满咖啡香的土地。

近年来,福山派出所坚持和发展新时代"枫 桥经验",结合当地特色的咖啡文化,探索推出了 独具特色的"咖啡警务"工作法,切实做到"矛盾 不上交、平安不出事、服务不缺位",助推各项警 务工作见实效、结硕果。

"这一创新的工作方法,不仅让矛盾纠纷得 到了有效化解,也让警民关系更加和谐。它就像 一杯香浓的咖啡,让人回味无穷……"山东法制 报金融工作部主任吴晓晨这样评价道。

儋州市委政法委在中和镇黄江村委会和南 丰镇油文村委会创建两个村级矛盾纠纷化解一 站式服务平台"初心调解室(亭)",把矛盾纠纷排 查、调处、预防阵地前移;

三亚市海棠区司法局将"法律超市"开到群 众"家门口",提供"一站式"公共法律服务,真正 把法送到群众身边;

新疆法治报记者王筱玮表示,海南政法各单 位通过创新工作模式,有效地将矛盾纠纷化解在 基层,实现了"小事不出村、大事不出镇、矛盾不 上交",这些举措不仅深植地域特色,更以人文关 怀和谐氛围,为构建和谐稳定的社会治理体系提 供了新的思路和方法。

法治之旅收获更多思考

此次全国法治(制)媒体海南采访行,不仅是 一次新闻采访之旅,更是一次对法治建设的深刻 思考之旅,采访团记者们在采访中收获了无数感 动和启示。

"参加全国法治(制)媒体海南采访行,我深 感荣幸并收获满满。每到一处,我都能深刻感受 到法治精神在基层的深厚根基,无论是公正司法 的实践,还是法治宣传的深入人心,都让我对海 南的法治建设有了更全面的认识。"山西法治报 总编办主任尉鑫说,这次采访不仅是一次业务的 历练,更是一次心灵的洗礼,让其更加坚定了法 治信仰。

"海南的法治建设充满活力和创新。从生态 保护到食品安全,从未成年人保护到国家安全宣 传教育,再到多元解纷机制,海南在各个领域都 积极探索,勇于创新,为全国法治建设提供了宝 贵经验。同时,在海南的法治建设进程中,我也 看到了以人为本的理念贯穿始终,让人民群众 在法治的阳光下感受到温暖和幸福。"湖南法治 报记者李祯媛说。

"这是我第一次来海南,它给我的印象是干 净、整洁、温暖、明艳!"通过采访行活动,云南法 制报记者施颖深刻感受到海南政法单位的担当 与作为,他们践行新时代"枫桥经验",将矛盾化 解在基层;积极服务生态文明建设,守护绿水青 山;对未成年人关心关爱,撑起一片蓝天……这 一番番努力,为海南自贸港建设筑牢了坚实基 础,值得学习与借鉴。

此次采访行虽然已经结束,但法治建设的脚 步永远不会停止。全国法治(制)媒体记者们将 把在这次海南的所见所闻所感带回各自的岗位, 用手中的笔和镜头,传播政法好声音,传递政法 正能量。